

让我们共同的世界更加美好

——以习近平同志为总书记的党中央开创外交新局述评

人民日报记者 卢新宁 杨健
新华社记者 李斌 刘华

阳光每天刷新着地球，周而复始，从东到西。刚刚过去的3个世纪，全球经济政治的重心从地中海转向北大西洋，又转向太平洋。斗转星移，伴随着新一轮国际格局演变不断加快的步伐，世界将目光更多投向中国。

2013年，4.16亿万美元的进出口商品，在世界和中国之间吞吐，平均每天120多万人次出入境。从安纳伯格庄园举世瞩目的历史性会晤，到非洲大陆迎接“老朋友”时的万人空巷，中国故事似乎无处不在，无论是围绕朝鲜半岛风云、伊朗核问题的紧急斡旋，还是打破多哈回合谈判12年僵局的多方磋商，中国声音都显示出不同以往的分量。

有犹疑，也有期待，世界重新定义着中国。有沉稳审慎的考量，更有坚实低调的努力，中国同样重新定义着世界。占世界五分之一人口的中国，它的取舍、它的进退、它的建树，将影响世界。

“70多亿人共同生活在我们这个星球上，应该守望相助、同舟共济、共同发展。中国人民追寻实现中华民族伟大复兴的中国梦，也祝愿各国人民能够实现自己的梦想。”中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的新年贺词，如同一年来中国和世界的交融互动，焕发出一个走向复兴的民族积极稳健、阳光务实的大国气度。外媒评价：一个新的时代已经拉开帷幕。

从北京出发，跨越高山和大海，2013年，习近平4次出访，行程约10万公里，足迹遍及

亚非拉及欧洲、北美各大洲。会见300多位外国政要，接待60多位外国国家元首和政府首脑，中国领导人的外交日程，浓缩着中国与世界携手同行的历程。政治高层交往，经济贸易合作，文化交流对话，民间公共外交……一条和平发展、合作共赢的纽带，把越来越多的国家和人民紧密地联系在一起。

很少有哪个年份，在如此短的时间汇聚了如此多的开始，很少有哪个年份，用如此多的开拓传递如此强的信心。党的十八大以来，以习近平同志为总书记的党中央准确把握世界格局演变和发展大势，在保持外交大政方针延续性和稳定性的基础上，以更为广阔的视野、更富进取的姿态，更好统筹国内国际两个大局，实现了外交良好开局。

国际舞台上一系列精彩的中国亮相，谱写了中国梦和世界各国梦想交织共鸣的恢弘篇章。

有人说，外交是一个国家实力的晴雨表，它标注着这个国家可以驾驭的能力疆界，熔铸了这个国家能够抵达的智慧高度。

中国理念——大道行思，取则行远。站在更高的历史起点，以习近平同志为总书记的党中央坚定不移走和平发展道路，提出一系列重要的对外战略思想、外交理念，引领中国外交航向。

那些对未来中国充满疑惑和期待的人大概不会想到，中国新一届领导人对自己责任的勾画，是从“梦想”的角度破题。

党的十八大召开之际，国内外对中国外交和国际战略的未来走向，曾有过这样那样的猜测，直到半个月后，习近平提出“实现中华民族伟大复兴，就是中华民族近代以来最伟大的梦想”，中国梦这一共同梦想，前所未有的地激荡着亿万中华儿女，也吸引了全球所有关注中国的人。

中国梦是中华民族的伟大梦想，更是综合国力和世界关系变化之后作出的战略抉择。

处于强国转身的中国给世界带来的震撼，连身其中的人都始料未及。当中国人还沉浸在奋力追赶的兴奋中时，一些旁观者却心怀疑虑。打量着这个有着5000年文明、人口相当于4个美国或2个欧洲的全球第二大经济体，从“国强必霸”的西方历史经验和逻辑出发，有人将自己的忐忑和忧心表现得更直白：“坦率地说就是，中国不可能和平崛起。”

中国梦，用最简洁的文字、最生动的意象，最凝练的思想，向世界宣告了一个饱经忧患的民族对未来的向往。这个向往，包含着不同的维度，却始终围绕和平发展这一条道路。

“中国人民对战争带来的苦难有着刻骨铭心的记忆，对和平有着孜孜不倦的追求，十分珍惜和平安定的生活”……一年多来，在世界各地，习近平不断重申中国梦的国际现实背景。新中国成立以来尤其是改革开放35年来，中国抓住机遇期，一心一意谋发展，在伟大的变革中取得了举世瞩目的成就。

而今，距离民族复兴的梦想任重道远，只有抓住机遇，集中精力把自己的事情办好，才能使国家更加富强，让人民更加富裕，与梦想更加接近。和平发展，是中国梦最真诚的呼唤、最真实的渴盼。

“中国梦的实现需要和平稳定的国际和周边环境”“同国际社会一道，推动实现持久和平、共同繁荣的世界梦”……一年多来，在世界各地，习近平耐心诠释中国梦的国际意义。

中国梦与非洲梦、亚洲梦、世界梦是息息相通的。中国将与各国更多分享发展机遇，使他们更好实现自己的梦想。没有和平，中国和世界都不可能顺利发展；没有发展，中国和世界也不可能有持久和平。和平发展，是中国梦最重要的保障、最根本的条件。

责任编辑：赵 昂

新闻热线：(010)84151048

■标题新闻

□刘云山看望著名科技专家 代表习近平总书记和党中央向科技工作者致以诚挚问候和新春祝福

节前铁路春运高峰到来

本报北京1月25日电 (记者刘静)记者今天从铁路部门获悉，1月24日全国铁路全天发送车票635.4万张，其中互联网发售车票314.7万张，占当日总售票量的49.5%；全国铁路开行旅客列车4988列，其中加开临客655列；发送旅客644.6万人次，同比增长11.8%，其中北京、上海铁路局和广铁集团分别发送旅客74.7万、128.9万、108.4万人次。

1月25日全国铁路计划加开临客列车649列，预计发送旅客680万人次。



1月25日，在山东济南战役纪念馆门前广场，市民在倡导文明过节的横幅上签名。

当日，山东济南举行“文明过节，不放鞭炮，保护环境，共同抗霾”签名活动，市民踊跃在宣传横幅上签名，表达春节期间抗击雾霾、保护环境的决心。

新华社发(吕传泉 摄)

“回谁家过年”成双独夫妻烦恼

本报讯 (记者赵昂)春节临近，不少年轻的双独夫妻开始为到底“回谁家过年”而烦恼甚至争吵。因为双方都不愿意让自己的父母在除夕夜“空巢”度过。

“从年底就为了回谁家过年冷战到现在，直到订完票还在闹不愉快”。在北京工作的河南人吴中庆告诉记者，而他爱人的老家则在甘肃。

而对有了“独二代”孩子的双独夫妻而言，各回各家更是难以做到，因为在回家路上仅靠一人难以照看孩子，加之双方的父母也都想在春节看到独孙或独孙女，这是他们仅存的血脉。

对于家在同一地方的双独夫妻，也没有摆

脱相似的烦恼。“虽然我们两家都在北京，但春节七天休息，要去她爷爷家、姥爷家，还要回我爷爷家、姥爷家，四家亲属的团圆时间都要协调。”去年刚刚结婚的北京人刘宇栋告诉记者，“少去了哪家都不成，如果不带着对方而是各自回家，会被长辈唠叨‘管不住对方’。”

我国独生子女总数在5年多前就已破亿，80年代出生的第一批独生子女已经大量步入婚育年龄。对于双独夫妻而言，无论最终回谁家过年，都意味着有另外一对老年人将在春节独守空房。另外，对于失独家庭来说，这个春节，依然不会等到子女的归来。

北京老龄人口已占户籍人口的两成以上，全市养老院仅有三成位于老龄人口比例最高的城六区

养老院供需错位亟待纠偏

本报讯 (实习生李闻 记者赵昂)目前，北京市全市400家养老机构，有388家在“北京市民政信息网”的“民政黄页”一栏登记。记者统计得知，在这388家养老机构中，仅有130家分布于城六区，占全市养老机构总数的33%，养老机构呈现严重供需错位。

与养老院集中于郊区相对应的是，城六区的人口数量却占全市人口总数的41%，而城六区的老龄人口比例也远高于郊区。全市16个区县中，60岁以上老年人口前三位的是朝阳、海淀、西城，老年人口占全市总人口比例前三位的是：丰台、东城、朝阳和西城(并列)，均为城六区。

老年人数量的增加，已经让北京家庭的赡养负担不断加重。根据北京市老龄委的数据显示，截至2012年底，全市户籍60岁以上老年人口为262.9万人，比上一年增加了15万人，占总人口的20.3%，赡养一位老年人需要3.4个劳动力，赡养负担加重。在老龄人口中还有18.4%的纯老年人，即老年人的子女也已超过60岁，老年子女赡养老年人的现象已大量出现。按此速度，到2040年全市老龄人口将达到560万。

但是，这些仅靠子女难以赡养的老年人，却难以入住养老机构。不仅因为养老机构多位于郊区，也因为价格较为亲民的公办养老机构供不应求。记者来到了曾被媒体报道称赞排队人数达万人的北京第一福利院，其位于北三环外，地理位置较好。“目前我们已经暂停入住登记了。”该福利院接待处的工作人员说。记者在空荡的接待中心，发现沙发旁的三栏展示架颇为醒目。展示架上有数家郊区养

2010年，广东省从优秀外来务工人员中选拔50名基层公务员，开“工人公务员”先河

“工人公务员”的这三年

本报记者 何东霞

在广东省，有这样一批“特殊”的公务员，他们是从工人中专门选拔而来。2010年，广东省大胆创新公务员考录机制，从珠江三角洲地区的优秀外来务工人员中选拔50名基层公务员，开“工人公务员”先河。

这项改革始终没有停止，“工人公务员”的队伍正在壮大。2011年，选拔对象扩大到本地、外地优秀工人农民，人数增加到250名，而学历门槛也随之降低，仅要求高中(中专、中技)及以上学历。2012年、2013年，这项招录一直被坚持。以广州市为例，2013年招考的34个职位，包括公安分局公务员、街道公务员、流动人员和出租屋管理服务中心职员等，从事的都是与外来工管理相关的事物，发挥优秀外来工来自于基层，对外来工群体较为了解的优势。

老院的宣传册，分布在通州、东阳、南郊、南郊等郊区区域，每月标价在1800元-12000元不等。但在宣传单中，没有一家位于郊区的养老院说明其周围是否有医院，是否有配套的疾病应急处理机制及相应医疗人员。而正是这些原因，使得老年人更愿意选择市区养老院，导致“一床难求”。

而在紧邻一福院的北京市第五福利院，当问及老人何时可以入住时，接待人员回答：“大概三四年吧。”相较于一福院仅能接收半自理和不能自理的老人，五福院面向的是必须可以自理的老人。而在民营非盈利的样板单位和平街某养老院，工作人员表示，在该院排队的也有三十多人，若现在登记，要等待少则三四个，多则半年。

记者走访了北京市三环以内数家养老院，除了标价为“12800元/月”的国贸附近的某高档民营养老院表示即刻入住外，绝大部分公立及民营非盈利养老院均表示“需要等”。

根据国家统计局的调查显示，北京养老院不仅呈现缺口过大分布不均，就近养老困难，还有六成养老机构面临资金紧张，社会捐赠过少，而从业人员也因待遇过低面临招工难。

但是，这些仅靠子女难以赡养的老年人，却难以入住养老机构。不仅因为养老机构多位于郊区，也因为价格较为亲民的公办养老机构供不应求。记者来到了曾被媒体报道称赞排队人数达万人的北京第一福利院，其位于北三环外，地理位置较好。“目前我们已经暂停入住登记了。”该福利院接待处的工作人员说。记者在空荡的接待中心，发现沙发旁的三栏展示架颇为醒目。展示架上有数家郊区养

编者按

从优秀工人中，尤其是从优秀外来务工人员中选拔公务员，广东省的这一举措不仅是对公考机制的创新，也是为外来务工人员搭建了另一条成长的快车道。由此选拔出来的公务员，如能及时反映基层职工、尤其是外来务工人员的诉求，有助于推动民主，实现更科学合理的政策法规

出台。

三年之中，脱下工装，岗位变了，生活也随之发生变化。记者走访了部分入职时间较长的“工人公务员”，记录了他们的人生变迁。而这些“工人公务员”，在用自己踏实肯干的作风得到单位的好评时，更得到了基层群众的认可。

事实上，此后其他一些地方也有类似举动，比如陕西也已经拿出一定比例

的公务员岗位，从农民工中选拔优秀者，以期在未来，从工人中选拔出的公务员能在公务员队伍中占据一席之地。在为公务员队伍来源和构成的变化，特别是来自于生产一线的公务员不断增加而欣喜之余，希望他们自身能在崭新舞台上尽快适应角色，不负职工的期许和信任，为他们的意见表达和权益维护发挥实实在在的作用。

晶，曾是黄浦海洋工程有限公司的一名技术工人，现在是广州番禺区莲花山保税区派出所的一名民警。这个有着18人的派出所2010年亚运会期间曾是全广州任务最重的派出所，负责着亚运会的治安工作。王爱晶是这里仅有的两位女民警之一。

记者见到王爱晶时，她正在用电脑给上级公安分局上报一些派出所的日常报表。从派出所的车辆管理、卫生管理等后勤保障，到会议记录、系统维护、政工宣传工作、物证管理等行政业务，连日来她的工作安排得非常紧密。

“上手非常快，什么工作都是一点就明。”一旁，王爱晶的领导李教导员告诉记者。她坦言，派出所来过一些大学应届生，而有着基层工作经验的王爱晶工作表现明显更让人满意，“她的反应非常快，沟通起来更高效。”

其实王爱晶从小就有警察梦，但毕业后却成为造船厂的技术工人，2008年初来广州时，她从总公司调到位于南沙区龙穴岛上的分公司，岛上一片荒芜，连稍大点的树都没有，住处是临时搭建的板房。夏天面对着一堆钢筋铁板，室外温度高达50摄氏度，王爱晶就在这些几吨重的轮船中，爬高爬低地对船只制造进行技术指导，一年下来黑了一圈。在工厂有一名长期驻厂的老民警，由于一直对警察这份职业的倾慕，王爱晶常常找这位老民警聊天，但没想到很快自己也成为了女民警。

“很帅，很酷，感觉要干一番轰轰烈烈大事。”这是王爱晶入职前对警察这一职业的最初想象。但其实，警察的日常工作远比想象中平淡。两年来，从内勤岗、档案岗、社区岗、社区内岗，最后定岗在内勤，

王爱晶的工作非常繁琐，包括走访社区、文件上传下达、所内车辆的管理等大大小小的工作。

然而在她眼里，这次考上公务员是她命运的转折点，前年10月份到去年3月份，王爱晶第一次参加新警培训，从来没有摸过枪的她在第一次射击训练中，被枪声吓得发抖。但培训结束时，她不仅用五发子弹可以打出48环的好成绩，还被选为参加汇报表演的优秀学员之一。

刚来到派出所，做事谨慎的王爱晶也曾闹过笑话。由于所在派出所的群众大多数是当地百姓，局里的同事也多数来自广东，给她安排任务时，局领导有时会忘记她听不懂粤语。有次所长请她准备一个工作报告以便下午开会用。粤语的“下午”跟“下周”发音有点相似，王爱晶以为下周才开会，所以忙着其他工作而没有准备报告。结果下午所长一问，王爱晶傻了眼。此后，她下定决心好好学粤语，买了专门的粤语书和碟片在家里反复跟读，现在九成的粤语都可以听懂，也能说上一些了。

“收入回到十年前，幸福度直线上升”

对于这些“工人公务员”，改变的不只是岗位，也有收入，和幸福感。

今年32岁的黄莎是辽宁鞍山人，2003年大学毕业后，抱着“一线城市梦”来到广州，进入外贸公司从事销售工作，现在她是黄埔区荔联街道办事处的公务员。

(下转第4版)

①徐运兴当工人时的工作照。②徐运兴当公务员时的工作照。③王爱晶当工人时的工作照。④王爱晶当警察时的工作照。

①徐运兴当工人时的工作照。②徐运兴当公务员时的工作照。③王爱晶当工人时的工作照。④王爱晶当警察时的工作照。

新闻广角